
 

PGR Protokoll 2024-05-16  Seite 1 von 4 

Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung 
 

Vom 16.05.2024, 20:00 Uhr, St. Bernhard 
 

Anwesend: J. Sporrer, S. Probst, M. Kozlowski, D. Simonetto, C. Deschauer, F. Hingerl, 
S. Karl, B. Klose, U. Müller, S. Rath, W. von Haxthausen, F. Wittmann, 
F. Lobinger (Vertretung der KV), J. Heber (Vertretung der Gnadenkirche) 

Entschuldigt: Vertretung St. Magdalena 

 
 

TOP 1: Begrüßung 
 

Fr. Probst begrüßt herzlich und gemeinsam wird Hr. Wittmann und Fr. Probst zum Geburtstag 
gratuliert. Danach liest Hr. Sporrer aus der Pfingstnovene den Text „Mut“. 
 
TOP 2: Weißwurstfrühstück 

 

Auch in diesem Jahr lädt der PGR wieder zum Weißwurstessen ein. Die Einladungen für Sonn-
tag, den 9.6., nach dem Familiengottesdienst wurden über die jeweiligen Gruppierungen ver-
sandt und ein entsprechendes Plakat hängt im Schaukasten. 
Fr. Probst kümmert sich um die Bestellungen fürs Essen. Alle weiteren Besorgungen und Auf-
gaben werden verteilt. Der PGR baut gemeinsam am Vorabend auf und wird während der 
Veranstaltung die Bewirtung sowie im Anschluss das Aufräumen übernehmen. Im Hintergrund 
wird es wieder eine Slideshow geben, deren Bilderauswahl Fr. Probst mit Hr. Deschauer orga-
nisiert. 
 
TOP 3: Unsere Pfarrkirche wird 60 
 

Am 23. August jährt sich zum 60. Mal der Weihetag unserer St. Bernhard-Kirche. Folgende 
Aktionen sind zu diesem Jubiläum geplant: 

 Im Rahmen des Familienfestes (Sonntag, der 22.9.) bietet Fritz Deschauer in Zusam-
menarbeit mit dem Brucker Forum eine Kirchenführung an. 

 An Kirchweih, dem 20.10., werden wieder frische Kirchweihnudeln gebacken, die ge-
meinsam im Kirchenkaffee im Pfarrsaal genossen werden können. Eine Slideshow mit 
Fotos aus 60 Jahren St. Bernhard Kirche soll zu Gesprächen über die Kirche anregen. 
Zusätzlich wird eine Kirchenrallye angeboten. Angedacht sind außerdem evtl. die Mög-
lichkeit der Besteigung des Kirchturms sowie eine Bauecke für Kinder und Junggeblie-
bene und eine gemeinsame Gestaltung einer lebendigen Kirche auf einem Plakat. 

 Am Sonntag, den 9.6., findet von 11.30-12.30 Uhr in der Pfarrkirche Bruder Konrad, 
Gernlinden eine vergleichende Kirchenführung statt, in der unter anderem die vielfäl-
tigen Bezüge zur Kirche St. Bernhard thematisiert werden. Beide Kirchen wurden 1964 
von Julius Kardinal Döpfner geweiht und spiegeln das veränderte Kirchenverständnis 
der Konzilszeit wider.  
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TOP 4: Berichte 
 

Seelsorgeteam (Hr. Sporrer):  
 Sobald der Zelebrationsplan für die Sommerferien erstellt und somit klar ist, wann in 

St. Bernhard Gottesdienste stattfinden und insbesondere ausfallen werden Infos in den 
Gottesdiensten angesagt und (gut sichtbar) aushängt. 

 Fr. Kiehl ist im Krankenstand. Damit ist das pastorale Team geschwächt und versucht die 
so entstandenen Lücken möglichst aufzufangen. 

 Am 13.6. findet ein Treffen für die Wortgottesdienstleiterinnen und -leiter statt. 
 Hr. Sporrer ist weiterhin dabei das Pastoralkonzept für unsere Gemeinde zu erstellen. 
 Das Brucker Forum bietet in Zusammenarbeit mit dem Hospiz Germering eine Erlebnis- 

und Dialog-Reihe zum Thema „Vom Leben und Sterben“ an. In diesem Zusammenhang 
findet in St. Bernhard von 1. – 17.11. das Kunstprojekt zum Mitmachen „bevor ich 
sterbe, möchte ich…“ statt.  

 

Dekanatsrat (Fr. Rath): 
 In der Sitzung am 11.4. hat sich der neue Dekan Tobias Rother vorgestellt. 
 Das neue Dekane-Statut ist zum 1.1.24 in Kraft getreten. Aus früher 42 Dekanaten sind 

nun mehr 18 geworden. Das Dekanat Fürstenfeldbruck hat sich nicht geändert. 
 Auf Dekanatsebene gibt es folgende vier Gremien: Dekanatsteam, Dekanatskonferenz, 

Konferenz der Leitenden, Dekanatsrat. Der Dekan bittet explizit darum mit Problemen 
an ihn heranzutreten. 

 Für den 20.9. ist um 14:30 Uhr ein Vernetzungstreffen für Seniorenarbeit geplant. 
 Die Erzdiözese organisiert verschiedene Infoveranstaltungen im Vorfeld zur Wahl. Nä-

here Informationen sind unter www.unsere-kirchenverwaltung.de zu finden.  
 Herzlich wird zum Errichtungsgottesdienst des neuen (alten) Dekanats eingeladen. Die-

ser findet am 12.7. um 18 Uhr im Kloster Fürstenfeld statt. 
 Am 13.7. veranstaltet der Diözesanrat in Freising ein Ehrenamtsfest. Eine Anmeldung für 

die einzelnen Programmpunkte ist nötig. 
 

Pfarrverbandsrat (Hr. von Haxthausen): 
 In der letzten Sitzung am 22.2. fand eine ausführliche Hausführung sowie Einführung in 

die Konzepte der Hausnutzung des neuen Pfarrheims „Das Magdalena“ statt. 
 Planungsstand des PV-Wochenendes  

o Freitag 12.7.: Dekanatserhebung um 18 Uhr 
o Samstag 13.7.: Seniorenpastoral 
o Sonntag 14.7.: feierlicher Gottesdienst um 11 Uhr 

 Wie in den vergangenen Jahren startet die Prozession an Fronleichnam, den 30.5., mit 
einem Gottesdienst um 9 Uhr in der Klosterkirche und führt anschließend rund ums Klos-
ter um dann vor der Klosterkirche zu enden. An Fronleichnam sollen wieder aus den ver-
schiedenen Pfarreien idealerweise vier Personen gefunden werden, die den Himmel tra-
gen. Für alle aus St. Bernhard zu besetzende Dienste konnten bereits Personen gefunden 
werden. 

 

Kirchenverwaltung (Hr. Lobinger): 
 Im November sind Wahlen für die KV. Es werden immer noch Kandidatinnen und Kandi-

daten gesucht. Einige aktuelle Mitglieder stehen für eine weitere Periode nicht mehr zur 
Verfügung. 

 Die Jahresrechnung 2023 wurde besprochen und der Haushalt für 2024 geplant. 
 Die durch den Schneedruck beschädigte Beleuchtung am Stundenzeiger auf der Nord-

seite des Kirchturms muss mittels einer Hebebühne repariert werden. 
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Jugend und Ministranten (Hr. Hingerl, Hr. Karl):  
 Im Anschluss an die Ölbergandacht an Gründonnerstag wurde gemeinsam der Film „Jesus 

von Montreal“ angesehen und anschließend gemeinsam besprochen und diskutiert. 
 Die Liturgische Nacht hatte viele Teilnehmerinnen und Teilnehmer von klein bis groß. 
 Die Pfarrjugend nahm wieder zahlreich am Volksfesteinzug teil. 
 Der Gruppenleiterkurs wurde erfolgreich von ca. zehn Teilnehmern abgeschlossen und 

weitere Jugendliche nahmen tageweise teil. Ein Folgeabend ist für den 25.7. geplant. 
 Zum Dank für die Hilfe bei der Christbaumaktion ging es am 2.5. in die Therme Erding.  
 Der Spielenachmittag am 11.5. wurde nur rege besucht. 
 Die Planungen für die Jugendfahrt sind in vollem Gange. 

 

Gnadenkirche (Hr. Heber): 
 Aufgrund der Missbrauchsskandale fordert die Landeskirche ein Schutzkonzept für alle 

Gruppen. Die Erstellung dieser wird einige Zeit in Anspruch nehmen. 
 Im Herbst stehen die Wahlen für den neuen Kirchenvorstand an. Erfreulicherweise konn-

ten bereits ausreichend Kandidatinnen und Kandidaten gewonnen werden. 
 Am 23.6. wird von 18 – 21 Uhr herzlich zum Gemeindefest – im Rahmen von 50 Jahren 

Gnadenkirche eingeladen. Es spielt Church Pistols – DIE Pfarrersband. 
 Am 6.10. findet das große Jubiläum „50 Jahre Gnadenkirche“ statt, bei dem u.a. Werbung 

für die Kirchenvorstandswahlen gemacht wird – herzliche Einladung an alle. 
  

Christenrat (Fr. Müller): 
 Der Radl-Gottesdienst am 11.5. um 16 Uhr auf dem neugestalteten „Marienplatz“ wurde 

zahlreich besucht statt. 
 Am 21.7. wird ein ökumenischer Gottesdienst im Rahmen des Altstadtfests gefeiert. 

  

Eine-Welt-Kreis (Fr. Müller): 
 Am 10.9. stellt Fr. Dr. Eder und Mollé persönlich ihre Arbeit in ihrer Stiftung, die Hilfe zur 

Selbsthilfe für Mädchen und Frauen in Kamerun leistet, vor. 
 

St. Magdalena (Fr. Deschauer):  
 Die neue Kirchenmusikerin Regina Neumüller hat ihren Dienst angetreten.  
 Am 8.6. ist ein Tag der offenen Tür im neuen Pfarrheim geplant, an dem sich auch die 

Gruppierungen präsentieren werden. 
 

Kindergarten (Hr. Sporrer und Fr. Simonetto):  
 Am 3.5. wurde vor dem Kindergarten ein neuer Maibaum aufgestellt, der von den Kindern 

gemeinsam mit dem Elternbeirat gestaltet wurde. Im Rahmen des Festes wurde der „För-
derverein des Kindergartens St. Bernhard“ gegründet. 

 
TOP 5: Sonstiges 
 

 Es wird gebeten, dass das Grab an Karfreitag besser ausgeschildert wird, damit auch nicht-
deutschsprachige Christen den Weg zur Anbetung finden. 

 Anlässlich des Korbinian-Jahr 2024 sind zahlreiche Veranstaltungen in der gesamten Erz-
diözese geplant. In den Kirchen unseres PV sind „Roll Ups“ über den Heiligen aufgestellt. 
Weitere Infos unter: https://www.erzbistum-muenchen.de/im-blick/bistumsjubilaeum 
sowie   https://www.korbinian2024.de/ 

 Die Bayerische Landesausstellung 2024 „Tassilo, Korbinian und der Bär – Bayern im frü-
hen Mittelalter“ findet von 7. Mai bis 3. November im Diözesanmuseum Freising statt. Zu 
sehen ist dort als kurzfristige Leihgabe aus Kremsmünster noch bis zum 16. Juni der 
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Tassilo-Kelch – laut Homepage „ein Weltkunstwerk: das schönste und größte Artefakt sei-
ner Art und Zeit“. 

 In der gewachsenen Grünen Basilika auf der Landesgartenschau in Kirchheim bei Mün-
chen finden regelmäßig Angebote der evangelischen und katholischen Kirche statt. Infos 
unter www.landesgartenschau-kirche.de 

 Der Anbetungskreis plant ca. vierteljährliche 24-Stunden-Anbetungen. 
 

Datum Uhrzeit Ort Veranstaltung 
25.7.24 19:00 BE PGR-Sitzung anschließend: 
25.7.24 20:00 BE Gemeinsames Grillen PGR und KV 

 
Die Sitzung klingt mit einem gemeinsamen Vater Unser aus. 

 

 

 
Fürstenfeldbruck, den 25.05.2024 

  

 
gez. Doris Simonetto (Schriftführerin) 

  
gez. Stefanie Probst (PGR-Vorsitzende) 

 


